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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve :
Egy évre..........................5 frt — kr.
Hat hóra.......................... 2 frt50kr-
Három hóra . . . . 1 frt 25 kr. 
Előfizetési pénzek póstautalványnyal küldhetők.

Kgye* * számok lt*  krjával kaphatók 
a kiadóhivatalban.

HIRDETÉSEK

Negyha-ábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr 
kétszeriért C kr, többszöriért 5 kr fizetnndő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 krajczÁr

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes dij 

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztöseghez : (Zöldkert-uteza 33. sz.) küdendök. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ. HOLLÓ SÁNDOR-
Megjelen: hetenként egyszer.

— ► vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 

(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
367 /1893. sz. A lévai k. r. fögimn. igazgatóságaié1. 

Pályázat ösztöndíjra.

A lévai kegyes-tanitórendi főgimnázi­
umban az 1893/,. tanév első felélői kezdve 
a néhai „Sántba György “ féle 89 frt 26 krnyi 
ösztöndij-álloinás megüresedett.

Ezen ösztöndíjra igényt tarthatnak első 
sorban az elhunyt Sántha György, volt he- 
lembai plébános legközelebbi atyafiainak 
gyermekei; másod sorban távolabbi roko­
nainak gyermekei ; végül más szegény sorsú, 
de jó viseletű és szorgalmas gimn. tanulók ; 
ez utóbbiak közt a helembai születésűek 
előnyben részesülnek.

Az ösztöndíj élvezete a tanulási idő­
folyam tejes befejezéséig tart.

Az ezen ösztöndíjért pályázók folya­
modványaikat a leszármazásukat igazoló ok­
mánynyal, a keresztlevéllel, valamint a leg­
közelebbi tanulmányaikat igazoló bizonyit- 
ványnyal ; a .-zegények vagyootalanságukat 
igazoló hely hatósági bizony itvány nyal is föl­
szerelve a fömagasságu Bibornok Herczeg- 
Primás, esztergomi Érsek O Eminentiájához 
intézve, az alulirt fögimn. igazgatóságánál 
legkésőbb f. évi nov. hó 25-ig nyújtsák be.

Léván, 1*93.  szept. 27.
Dr. Tóth György, 

fögimn. igazgató.

A házalás és a vándoripar.
Mintegy húsz éve hangzik már a 

panasz, hogy a házalás és vándoripar 
rendezetlen volta mily akadályát ké­
pezi Magyarország belkereskedelmének 
és iparának.

Az iparos testületek, a kereskedelmi 
és iparkamarák által hangoztatott pa­
naszok korántsem találtak síiket fülekre 
a kormánynál. Meghallották ott e pa­
naszokat és ha mégis ez a kérdés ed­
dig háttérbe szorult, ennek az az oka, 
hogy a házaló és a vándoripar kérdése 
csak hosszabb előmunkálatok és be-

T Á E C Z A.
Az első bál.

. . . Már a kilincsen a keze, hogy be­
nyisson a szobába, de a fiatal asszonyka 
hirtelen az aj lónál terem, hogy elállja az 
utat.

— Ugyan ne légy oly gyerek ... Még 
mindig nem készültél el ?

— Igen . . . igen . . . de . . .
— Nos?
— Mindjárt kedvesem, mindjárt . . .
— Janka . . .
Még egy pillantást vet a tükörbe, de a 

szégyen s az öröm érzete árad el egyszerre 
kebelében. Nem is volna asszony, ha maris 
észre nem vette volna, hogy a toilette pom­
pásan áll neki. Hanem azért mégis . . . 
mégis . . . Tulajdonképeu valami kabátka 
kellene még erre a ruhara.

— J inkám, ne légy oly bohó, — esedozik 
újból türelmetlen férjecskéje.

— Azonnal Ferikém; rögtön.
— De már mennünk keli 1
Az ajtó szárnya enged s a következő 

pillanatban Feri, a szobában fiatal neje e ott 
áll. Önkénytelenül szaladt ki ajkán e pár 
szó: „ 1 eremtugyse jól festesz !“

A kis menyecske elpirulva fordult el 
Ferikéje elöl, de ez hirtelen átkarolva, for­
róbbnál forróbb csókokkal áiasztoita el 
ajkait.

— Igazán mondom, Jankám, ugy né- 
zesz ki, mint egy igazi herczegnő.

Mint valóságos herczegnő kevésbé lett 

ható tárgyalások után juthatott odáig, 
hogy a törvény tervezete közrebocsát­
ható legyen.

Általán ismeretes az érdeklődők 
előtt, hogy már három évvel ezelőtt 
foglalkozott az országos ipartanács a 
házaló és vándoriparról szóló törvény­
tervezettel. Akkoriban az iparosok és 
az ipar ügye iránt érdeklődők hosz- 
szasan és alaposan vették megvitatás 
alá a törvénytervezet minden pontját 
és sok és czéiszerü tanácscsal és gya­
korlati útbaigazítással szolgáltak a 
törvénytervezetet előkészítő boldog em­
lékezetű Baross Gábor miniszter­
temek.

De Baross Gábor nem érte meg, 
hogy az általa a megoldás első stádi­
umába juttatott ügy tovább fejlődését 
szemmel kisérje.

Utódjának és számos eszméje meg­
valósítójának, Lukács Béla minisz­
ternek jutott az a feladat, hogy a 
törvénytervezetbői törvényjavaslatot al­
kosson.

Reméljük, hogy nemsokára nyílik 
alkalma arra is, hogy törvényjavaslata 
törvenynyé vált és hogy sikerült neki 
végleges megoldásra juttatni az oly 
rég vajúdó kérdést.

A napokban a képviselőház elé 
terjesztett törvényjavaslat erős meg­
szorító korlátokat von a házaló és 
vándoripar gyakorlása köré.

A törvényjavaslat mindenekelőtt 
megállapítja, hogy vándoriparnak te­
kinti a házalást, az országos és heti­
vásárok iparszerü látogatását, az utazó 
ügynökök szokásos foglalkozását, a 
házalásszerü ipart és az ócskások fog­
lalkozását.

Nem tekinthető ezután vándoripar­
nak a nyers terményekkel, élelmezési 
czikkekkel mellékfoglalkozáskép űzött 
kereskedés, a házi ipari czikkeknek 
egyes vidékeken eddig is szokásos el­
adása, a vándorraktárak tartása, a

volna a valósban a csodálkozás tárgya. De 
ö csak . . . szegény varróleány volt. Hogy 
is vehetett el nőül az a Korbay Feri egy 
varróleáuyt? Ó, aki előtt minden lányos 
ház ajtaja tárva, nyitva volt; ő, akinek 
az egész vidéken párja nem volt; egy olyan 
ember, aki még valaha polgármester is lesz, 
sőt . . . Igen, egy Korbay Feri s varró­
leány.

Ha Feriről volt szó, azok bárki részé­
ről csak dicsérő szavak voltak. Igen, Kor­
bay titkár ur . . . kitűnő erő . . . kiváló 
fiatal ember. Hogy Korbay ur eddig mi 
nagy cselekedeteket vitt véghez, azt persze 
senki sem tudta. Tagja volt legalább is 
egy tuczat egyesületnek; a „Harmónia1' 
dalegyletnek, a „Tarts-össze“ társaskörnek, 
mindenféle keresztegyietnek stb. De minek 
is mind elsorolni. Nem lehetetlen azonban, 
hogy nép zerüségét Csinos külseje is nagy­
ban e.ömo-ditoita. Szabályos arczát férfias 
bajusz és szakáll körité, szemei, arcza, min­
dig vidámságot aiultak el. Szóval, közaed- 
veltségü egyén volt.

S ezen közszeretetnek örvendő fiatal­
embernek az az ideája támadt, hogy varró­
leányt vegyen feleségül. De tőle még ezt 
sem veitek nagyon rósz néven. A bolond 
szerelem ... de ki tehet ellene. Korbay 
Feri azért csak a kedves Feri maradt min­
denki szemeben. Neje mindeuütt szívesen 
látott vendég lesz, csak mutassa be mie.őbb. 
Például a „Harmónia” legközelebbi estélyén.

Janka nem igen akart. Ritkán volt ö 
társaságban. Kis szobácskája, melyben reg­
geliül estig váltogatott, s öreg anyjával 

nyomtatványokkal való házalás és a 
helységről helységre és házról házra 
járva űzött állatkereskedés.

A törvényjavaslat e szerint igen 
precziz és határozott forgalom-megha­
tározását nyújtja a vándoriparnak, el­
sorolván előbb a vándoripar keretébe 
tartozó foglalkozásokat és azutáu — 
félreértések kikerülése végett — elő­
adván a kivételeket.

Természetes, hogy a javaslat a 
vándoripar gyakorlását engedélyhez 
és pedig külön feltételek fenforgása 
esetén megadható engedélyhez köti. 
Az engedélytadó elsőfokú hatóság en­
gedélyt csak olyannak adhat, a ki 
hatósága területén legalább egy éven 
át lakott, mi által a hatóság' mindig 
meggyőződést szerezhet arról, hogy 
hivatatlan ne szerezhessen engedélyt. 
Es még e korlátozás mellett is csak 
egy évre szól a házalási levél és ép­
pen ugy megvonható, a mint újból 
meg is hosszabbítható.

Ez a határozmány mindenesetre 
nevelni fogja az ellenőrzés hatályosságát. 
Engedélyt egyébiránt csak magyar ál­
lampolgár nyerhet ezentúl és így a 
külföldi házalók beözöuiésének az or­
szágba gát vettetik; az engedély el­
nyerőjének legalább 33 évesnek és 
önálló iparűzésre jogosítottnak kell 
lennie; erkölcsileg megbízhatatlan és 
büntetett egyén nem nyerhet enge­
délyt és végre az sem kaphat, a ki 
e foglalkozás után adóját le nem rótta. 
Magától értlietőieg a javaslat nem sért 
szerzett jogokat és azok, a kik már 
engedélylyel bírnak, vagy egy éve 
vándoripart gyakorolnak, az engedélyt 
megkapják, ha nem is magyar alatt­
valók s ha nem is 33 évesek, de a 
többi feltételek náluk is fenfurognak. 
— A törvényjavaslat szeriut az ötezer­
nél több lakossal bíró városok a ván­
doripart saját területükről ki is tilt­
hatják.

tett sétái volt eddig mindene. De Feri nem 
engedett, s végre is rá kellett állnia. Hogy 
Jankája nem tud még tánczolni, ssbaj, majd 
megtanítja addig. Vett egy zenélő órát s 
annak hangja melleit végezték a szükséges 
táuczpróbákat. Persze, voltak szörnyű neve­
tések. Nevetés és csók váltakoztak az aj­
kakon; ha az óra „hupp“-ot mondva, hir­
telen megállolt, mar a rim kedvéért is 
„czupp“-uak kellett rá következnie.

Jauka inár egészen megbarátkozott az­
zal a gondolattal, hogy ö bálba megyen, 
de csak addig, mig a ruháját fel nem pró­
bálta. Szinte elpirult . . . Legalább valami 
kis kabátka felét lehet..e féléje huzni . . .

* **
A tanczestély is, mint minden más, el­

múlt s a kis varróleányka triumfált.
Mosolygóne asszony ugyan kajánul mo­

solygott a módis ruhán, Pietykáué asszony 
meg még azt is kitalálta, hogy Korbayné 
maga ütötte össze a báli ruháját, minda­
mellett tetszett a fiatal asszonyka s jól is 
mulatott.

— No látn, édesem, minden jól ment. 
Ugy e meg vagy elégedve?

Iotín — feleié az asszony nagyot 
sóhajtva, — de azért édes Ferikém, mégis 
csak szebb itthon.

Ab, ab, ab . . . tör ki erre haragosan 
Korbay.

Io0,i ... ha te is nálam vagy, egé­
szítő ki Janka a mondott szavakat s simo­
gatta Ferikéje kezét.

— De csak neiu maradhatok mindig 
otthon. A „Hunnii“ bá'ra el kell . . .

A törvényjavaslat megköveteli, hogy 
a vándoripart gyakorló addig ne fog­
hasson valamely helyen ipara üzésébe, 
mig engedélyét az iparrendészeti ható­
ságnál be nem mutatta és nem látta­
moztatta.

Felemlitésre méltó intézkedése a 
törvényjavaslatnak, hogy a házalóke­
reskedő áruit csak a vámterületen be­
lül szerezheti be és hogy oly áruk, 
melyek vagy hatósági ellenőrzés tár­
gyát szokták képezni, vagy az erköl- 
csiségre és egészségügyre károsak le­
hetnének, vagy végre a közforgalomból 
kivonvák, a házaló kereskedők által 
nem árusíthatók.

A javaslat végül megállapítja a 
kihágásokat, az eljáró hatóságokat és 
részleteiben is rendezi a vándoripar 
gyakorlásának kérdéseit.

Csak vázlatosan ismertettük a tör­
vényjavaslat intézkedéseit. De már 
ezen vázlatos ismertetésből is láthat­
ják az érdekelt körök, hogy panaszaik 
a javaslat megalkotásánál komoly figye­
lembe vétettek és hogy a törvényja­
vaslat alkotásánál a kormány — a 
mennyire csak lehetett — alkalmaz­
kodott a kereskedők és iparosok kí­
vánalmaihoz.

Lukács Béla kereskedelmi minisz­
ter számíthat a kereskedő és iparos 
osztályok hálájára, hogy végre ren­
dezte azt a bonyolult kérdést és ismét 
újabb módot nyújt a vidéki kereske­
delem és ipar fellendülésére.

Föherczegi fogadtatás.
Lapunk utolsó dotti számában hírül ad­

tuk, hogy a lévalundenburgi keskenyvá- 
gányu vasút létesítése érdekében Károly 
Lajos császári es királyi föherczeg pártfo­
gásának elu) erese vegett ireucsén, Nyitra 
és ILrsmegyék érdekelt köreiből egy nagy 
küldöttség szándékozik a kistapolcsányi fö­
herczegi lakb m ruegje'euni, mely küldött­
ségben Léva város képviselőtesiü ete a

— Ha menned kell édesem . . .
— Es talán egyedül menjek ? Te pe­

dig azalatt unatkozzál ?
Janka tngidólag rázta fejét.
— Reád gondolok majd . . . Aztán... 

aztán annyi varrni valóm is van.
— Mit ? varrni valód ?

— Hisz tudod . . . ingecskéket . . .

Emlékszem, akkor!..........
Itt messzetávol, hogyha bús magányban 
Élőmbe hoz az édes emlékezet, 
Dobogni kezd a szivem régi vágygyal 
S átérz> újra, mit akker erezett I

Emlékszem, akkui I . . . . Kedves szép leányka, 
Szemed varázsát, hogy első érez ím -
Felhőtlen, tiszta kék egét hogy láttam, 
Szivembe szállt egy titkos, Ilii érzeinéay.

S hogy tán szived ily érzelemben égett, 
Nem mondta vén azt ajkad egy szava sem, 
Amit titkolni vágytál, most se i.érdem, 
Felelni erre te nem fogsz sohasem ! ?

Emlék-zeni, akkor! . . . . ott a közeledben
Szivemnek nyílott, élt e szép virága, 
l't messze távol clszikitva tö'e.l,
Már nincs .u — érzem — nincs az ö világa I

E nlekszem, akkor I. . . . nincs a messze múltban, — 
Oh fáj nagyon, hogy már csak emlékezem ! 
Bár édes, hl lelkem múltba visszaszálllrtt, 
De hogy már uein való tudom, erezem ! ! —

R- I. 



folyó lió 7-én megtartott városi közgyűlés 
határozata szerint 14 taggal vett volna részt.

E hírünket most azzal egészíthetjük ki, 
hogy a föherczeg a tervbe vett nagyszámú 
küldöttség helyett s ennek képviseletében 
csupán tíz egyént kéretett magához, kik 
között városunk részéről a polgármester 
avagy helyettese volt kijelölve.

E szükebbkörü küldöttséget a föher­
czeg folyó hó 15-én fogadta kistapolcsányi 
kastélyában s abban részt vettek gróf 
Pongrácz nyugalmazott tábornok és ország­
gyűlési képviselő, ki a küldöttség vezetője 
és szószólója volt, Sipeky és Smialovszky 
országgyűlési képviselők, Kostyál nyitrai 
polgármester, gróf Lavaux, gróf Dezasz, 
báró Springer nagybirtokosok, Österreicher 
vasúti mérnök cs Léva város első tanács­
noka, mint a kiküldetés idején hivatalosan 
távollevő polgármester közgyülésileg kiren­
delt helyettesitője.

A fogadtatás déli 12 órakor a föherczeg 
dolgozó szobájában folyt le.

A föherczeg udvarmestere, gróf Peja- 
csovich bejelentvén a küldöttséget, ezt a fö­
herczeg azonnal maga elé bocsátotta és 
állva hallgatta meg a félkörben köréje cso­
portosult tisztelgők vezetőjének magyar 
nyelven előadott beszédjét, melyben hódolat­
teljes köszönetét mondott a föherczeg ét- 
deklödéseért, a mivel a tervezett vasút iránt 
viseltetik s azt magas pártfogásába aján­
lotta, egyszersmind Mária lerézia íöhei- 
czegnő egyidejű névnapja alkalmából az 
egész föherczegi családra Isten áldásáért 
esedezett.

A föherczeg válaszát szintén magyar 
nyelven adta meg, a küldöttség megjelené­
séért örömének adott kifejezést, megkö­
szönte a jókivánatokat, melyekkel a kül­
döttség szónoka csaladját elhalmozta és 
végül biztosította a küldöttséget, hogy a 
haza sorsát és a közérdekeket mindig szi­
vén viseli.

A inegéljenzett föherczegi válasz el­
hangzása után, a fogadtatás színhelyéül szol­
gált dolgozó szobából, ennek szűk volta 
miatt, az udvarmester előzetes intézkedése 
szerint, kivonult a küldöttség és azu án 
a szokásos cercle helyett annak tagjai kü­
lön kihallgatásban részesültek. Első sorban 
a küldöttség vezetőjét fogadta a föherczeg, 
másodsorban Smialovszky Valér országgyű­
lési képviselőt, nyitra város polgármesterét 
és Léva város küldöttjét együttesen, azu­
tán a többieket szintén kettesével, hárma­
sával.

A kihallgatás fesztelenül — s ha lehet 
e jelzővel élni — intimus módon folyt le, 

A város trombitája.
Irta; Krónikás.

— Elöljáró beszéd. —

Tornyai uram egész mester volt a 
vizsgálatban.

Megállapították a helyet, hol a holttest 
feküdt. A kis gyermek súlya alig hagyott 
nyomot a földön Mellette azonban a fii le 
taposva s a nyomokban női lábnyomokat 
lehetett felismerni, azaz inkább csak gya­
nítani, miután a lépések keresztül-kasul 
voltak téve, nehéz volt rajtuk eligazodni.

Egy helyen azonban, a hol a íü na­
gyobb, letaposácáról következtették, hogy 
ott valaki ült, vérnyomokat találtak, odább 
pedig valóságos kis tócsa volt. Világos, 
hogy itt ölték meg a gyermeket.

Egy fűzfa derekán pedig a szemfüles 
Gonda Miska béres foltot vett észre, a 
melyről megállapították, hogy valamely vé ' 
rés női kéztől származik.

Most már biztosan tudták, hogy a tet­
tes csak nö lehet.

De ki ?
Egyéb nyomokat nem találtak. Mind­

nyájan kedvteleuül tértek .^vissza. Senki 
sem volt az eredménynyel megelégedve.

Sem az orvos, sem a biró nem tudtak 
aludni az izgatottság miatt. Az egész vá­
ros felháboiodott, a mint a szörnyű hir 
köztudomásra jutott. Követelték a gyilkos 
kikutatását és példás megbüntetését. Az 
asszonyok Tornyainét ostromolták, hogy mit 
tud, mit beszél az ura ? Kire gyanakszik ? 
Az meg aztán nekiment az urának, fag 
gáttá. De az meg mindenre csak azt vá­
laszolta :

— Hagyj békét. Majd az orrodra kő­
töm, a mit még magam sem tudok.

S ebből aztán lett olyan patália, hogy 
Tornyai uram egy hétig haza sem ment, 
hanem ott aludt a hivatalban és a korcs­
mába járt ebédelni.

a föherczeg szívélyessége, leereszkedő köz- 
lékcnys'ge elragadta a küldöttség tagjait. 
Kezett fogott mindegyikükkel, maga koré 
ültette őket és barátságos hangon táisalgolt 
velük, sőt annyira ment megtisztelő figyel­
mével, hogy még többszörösen mentegette 
is magát, a miért a megjelent küldottségi 
tagokat asztalánál vendégekül nem latba-ja, 
(mint utóbb kiderült, azért nem, mert a 
főhérczegnö névnapja lévén, e napot mindig 
szükebb családi körben szokta megülni) de 
azzal akarja — úgymond — a küldöttség 
iránti figyelmének jelét adni, hogy legalább 
annak vezetőjét hívta meg asztalához.

A küldöttség többi tagjait uradalmi 
intézőjénél vendégelte meg.

Az ügy érdemére nézve a kihallgatás 
folyamán felhozta a föherczeg, hogy a va­
súti tervet részleteiben is ismeri, de nyíl­
tan hangsúlyoznia kell, hogy megvalósítasa 
sok akadályba ütközik, ilyenek tudomása 
szerint a realizálása ;al járó pénzügyi ne­
hézségek, a magyar kir. kormány elvi ál­
láspontja, mely szerint keskeny vágányu v s 
utakat nem engedélyez, a vasúti coucur- 
rentia kérdései stb. ily körülmények kö­
zött tehat — úgymond — be kell látnia a 
küldöttségnek, hogy ö exponált állásánál 
fosva a szóban levő vasút ügyébe magát 
bele nem árthatja.

A küldöttség — jóllehet positiv ered­
ményt nem élt el — a kitüntető fogadta­
tásból és a föherczeg meleg érdeklődéséből 
merített, azon megnyugtató benyomással 
távozott, hogy a léva-iundenburgi vasúti 
terv ügye nagy mértékben bírja a föher­
czeg rokonszenvét.

y-

A Ili. országos ipartestületi gyűlés 
Miskolczon.

— 1893. szeptember 8. 9. 10. —

A 2-ik tárgy a választási czenzus leszál­
lítása x olt, vagyis kérelmeztetese annak, 
hogy az 1874. évi XXXIII. t. ez. minél 
előbb odamódosicassek, hogy minden ön­
álló iparos, ki állandó iakheiylyei bir, s 
adót tizet, orsz. gyűlési képviselő választó 
legyen, avagy 4 frt állami adó fizetése mel­
leit szavazati joga is legyen; — ugyanez­
zel kapcsolatban kimondatott szükségé an­
nak, hogy az iparosság a legközelebbi or­
szággyűlési választáskor odahasson, hogy 
az országgyűlésen az iparügy, az iparosság 
méitólag képviselve legyen. Ki merné azt 
mondani, hogy az iparosok ezen kérelme 
nem jogos ? Ila választó azon fötdmives, ki 
Ö frt fold- vagy ház-adót tizet, miért ne 
követelhetné azt magának az iparos is, mert 
azt csak el kell ismerni, hogy az iparosok 
általános miveltségi foka mégis magasabb,

De magán Tornyai uramon azért igen 
meglátszott a buslakodás, hogy a titokkal 
szemben teljesen tehetetlen. Az a kis ing, 
az a keskeny szalag s az a vékouy hajiu 
Lem tudnak beszelni. Es mégis el kell, 
hogy árulják a gazdájukat. Szégyen volna 
az egész elöljáróságra, ha ez a uüu bűn 
tétlen maradna. Csak azért is meg kell 
találni a gyilkost, ha mindjárt Luczifer kö­
pönyege is takarná.

Sokszor órákig elü t az üres akták 
mellett, mereven bámulva az előtte fenyő 
Írásokba. A többi ügyeket elhanyagolta e 
miatt az egy miatt. E miatt nem volt se 
éjjele, se nappala.

Egyszer, a mint igy töprenkednék, 
benyit a kotnyeles Gonda, a kisbiró.

— Nemze.es i'öoiró uram !
Az csak a fejét se mozdítja, csak úgy 

félvállról veti oda, hogy : no ?
— Beszélnek ám a városban.
— Hallottam én azt magam is.
— Csakhogy azt is beszélik ám, hogy 

tudják, ki a gyilkos.
Erre már Tornyai uram is felütötte a 

fejét.
— Azt mondják, hogy azt a tüt már 

látták egyszer.
— llol? Mit mondanak?
— A Régi hajában.
— Ilát az kicsoda ?
— Az egy zsidólány. Az apja tűzkö­

vei kereskedett. Izsáknak hívják. Hozzánk 
is be szokott néha napján nézni. .Most azon­
ban vagy két hónapja elment portékáért 
és azóta a leány egyedül él, nem tudni mi­
ből. Azt mondják, hogy ez a leány egy 
igen gonosz személy, a kinek ördögi prak­
tikáit a többi Iá tyok igen sokszo. érezték. 
Mert bűbájos aicza fehérebb, mint a 
mi féli lányainké. Haja feketébb és 
hosszabb, szeme ragyogóbb. Valamennyi 
keresztény legényt elbolonditolt, Némelyik 

mint azon földinivelőé, ki alig érintkezik a 
világgal. Mikor ezzel kapcsolatban az ipa­
rossá" összetartásra hivatik fel, hogy ereje 
nek "tudatában, szavazatát oly egyénekre 
adja, a kik az iparügyek iránt nem csak 
érdeklődnek, hanem az ipari viszonyokat 
közelről ismerik is, sőt magukból az ipa­
rosokból származnak, oly óhajtandó dolog­
ról van szó, mely a legkomolyabb megfon­
tolást érdemli ; mert ez idő szerint. Magyar­
ország 600,000 iparosának törvényt — ke­
vés kivétellel — oly egyénekből álló or­
szággyűlés csinál, kik az ipart onnan is­
merik, ha a szabó vagy czipész számlát 
kü d hozzájuk. Kívánatos tehát, hogy az 
ország e nagyszámú polgárságának érdekei 
ne csak adótárgyaláskor, hanem mindenkor 
figyelembe vetessenek. Ez pedig csak ak­
ként érhető el, ha a törvény hozásnál is 
méitólag képviselve lesz.

Az iparoktatás reformjáná1, mint leg­
nevezetesebbet említem fel azt, hogy ta- 
nonczokul jövőben csak oly fiuk legyenek 
felvehetők, kik elemi iskolai köte ezettsé- 
giiknek eleget tettek, s ha ez törvényhozá- 
silag kimondatnék, a mai rendszerű iparos 
tanoncz-iskola teljesen felesleges volna.

Ezután az iparosok nyugdíjügyének 
országos rendezése lett tárgyalva, s lett 
kiküldve reá bizottság, mely bizottságnak 
feladata lesz eme nagyszerű intézmény sza­
bályait kidolgozni. V.Jóban ideje is már, 
hogy az iparosnak is legyen alkalma arra, 
hogy ha terhes munka az osztályrésze, s 
ha nincs módjában munkaképtelen nap­
jaira annyit szerezni, hogy abból öreg ko­
rában megélhessen, vagy elhalván, a kenyér­
kereső nélkül maradt család ne szoruljon 
koldusbotra, hanem ezen nyugdíjintézet 
gondoskodjék arról, hogy ő maga, avagy 
családja a nyomorúságtól meg legyen mentve, 
s kívánatos, hogy ezen humánus, s az ipa­
rosokat oly közelről érintő ügy éppen az 
iparosok közönyén ne szenvedjen hajó­
törést.

A szövetkezeti ügynél nem volt az 
érdeklődés oly általános, oly lelkesült, mint 
a milyent ezen ügy megérdemelt volna. 
Hiába, régi a vesszőnya:áb meséje, de akár 
mily régi, igaz. Ott volt előttünk a példa 
és pedig méltó példa a vasgyári szövetke­
zet ; 1milliót forgalmaz, olcsón jót ad es 
vesz s mégis jövedelmez. Hogy Magyaron 
szagon alig 2—3 szövetkezet kivételével 
alig virágzott egy is, annak az összetartás 
hiánya volt a legnagyobb ok. Bármily el­
lenséges indulattal, vagy bizalmatlansággal 
viseltetünk is a szövetkezetek iránt, el kell 
jönni annak az időnek, a mikor meg fognak 
azok valósulni, s fö tényezőjét képezik a 
kisiparosok boldogulásának. Vajha már itt 
volna az az idő !

A< országos kongresszus egyik legér­
dekesebb portija az országos vásárok rende­
zése volt. Daczára annak, hogy e tárgynál 
több volt a felszólalók száma, mint a má­
sik háromnál, mégis éppen ez a pont lett 
az, a melyiknél az általunk is hangoztatott 
óhaj, t. i. hogy az országos vásárok vasár­
nap tartassanak, nem lett határozatilag ki­
mondva. A felső vidék iparossága á tál, (a 

már haza sem megy aludui, hanem ott fek­
szik annak a zsidólányuak az ajtajában, 
miut valami házőrző kuvasz, nehogy va­
lami baj érje éjnek idején. Azt mondják, 
hogy ennek a lánynak a hajában látták 
azt a haj tüt. Az apja hozta neki Belgrád- 
hói, mikor tűzkőért, meg aczélért ment. 
De meg azt is mondják, hogy nem is lány 
az, hanem menyecske, hanem az urával nem 
akar élni. Tálán derogál neki Abrakául ke­
beléből származott krisztustagadó volta.

A föbiró csak hallgatta egy darabig. 
Ciak nézett, mintha nem értene az előtte 
álló beszédét. Azután hirtelen megrázkódott 
s odaszólt keményen :

— Be keli hivatni azt az asszonyt, 
vagy lányt.

— Igen ám, ha jönne.
— llát akkor erőszakot kell használni, 

vasra verni. Punktum.
De hirtelen, mintha meggondolta volna 

a dolgot, utánna tette :
— De nem. Még se 1 Hát ha aztán 

nem vallana i !• üstbe menne az egész fára­
dozás. Meg az is könnyen meglehet, hogy 
bakot lövünk. Aztán az en fejemre hárul­
jon a per szégyene Kisbiró ! Azt mondom, 
hogy legyen kendnek esze!

Igen i.-> lesz, iusialom.
No hát mondj i meg annak a zsidó­

lánynak, hogy kéretem, délután jöjjön a 
kanczelláriába, fontos beszédem van vele. 
— Úgy ügyben protokoliumot veszünk fel, 
aztán elmehet. Az egész .... Eh! Hiszen 
tudja kend, mit kell mondani, szóval vi­
gyázzon a nyelvére, nehogy a per ódiuma 
teljes erővel ön ellen forduljon. A fö, hogy 
a lány a sziliem. előTt megjelenjen. Addi^ 
azonban kukkot sem róla. Nem kell min­
dent mindjárt dobra ütni. Érti ! Mehet!

(Folyt, köv.) 

kiknek állítólag az az érdekük, hogy a vá­
sárok azon napokon tartassanak, a melyekre 
esnek,) leszavaztattunk, s igy csakis megyei 
szervezés utján fog a vásártartás rendel­
tetni.

Kimondatott azonban, hogy az orszá­
gos vásároknak rendezése okvetlenül szük­
séges s felkéretui határoz atott a m. kir. 
kereskedelmi miniszter, hogy rendeletileg 
kötelezzen minden vásártartó községét, hogy 
a vásár rendezésről záros határidő alatt 
szabályrendeletet készítsen, melyben a ki­
rakodási idő, valamint a sorrend is megál­
lapítva legyen, hogy a vásározó iparos az 
őt megillető helyét, ne erőszakkal legyen 
kénytelen elfoglalni.

A fogyencz ipar gyakorlásának meg­
szorítása abban az alakban fog a törvény­
hozástól kérehneztetni, hogy a fegyházak- 
ban ne oly iparczikkek állíttassanak elő, 
a melyekkel az amúgy is nehéz viszonyok­
kal küzdő kis iparosoknak a megélhetése 
még nehezebbé tétetik, hanem a fegyen- 
czek oly ipari munkák előállítására hasz­
náltassanak, a me yek ez idő szerint Magyar­
ország kisiparosai által nem űzetnek.

Az itt elösoroltakon kiviil még 42 ipar­
testületi indítvány volt beadva; minthogy 
azonban eme indítványokban foglaltak a 
kitűzött és letárgyalt pontokban már ked­
vező megoldást nyertek, annak bővebb vi­
tatása tárgytalanná vált.

A fentebbiekben összefoglalva adtam 
— lehetőleg hü — képét a III. országos 
ipartestületi gyűlésnek. A hozott határoza­
tok mind olyanok, melyek hazánk iparos­
ságának egyöntetű óhaját fejezik ki. Egy 
kis jó akarat a felsőbbség részéről és ezen 
óhajok mind könnyen meg is valósíthatók, 
anélkül, hogy azok a magasabb állami po­
litikának ártalmára lennének.

Hogy nincs még ezekkel sem befe­
jezve hazánk iparügyének általános admi­
nisztrálása, az bizonyos ; de egyelőre meg­
elégedhetünk eunyivel is.

Szluka Ferencz.

Budapest, 1893. október 19.
— Fővárosi közgyűlés. — József föherczeg jubileuma
— Költségvetés a pénzügyi bizo tságban. — Dúsa

Budapesten. — Párisi demoustráczók. —

Hirtelen ál’itott be a hűvös' őszi idő. 
Csipös szél veri fel a Duna habjait, gyor­
sítja a járó kelők lépteit. De miről is tud­
nék mi, hogy ősz derekán vagyunk ! Évek­
kel ezelőtt még a budai hegyek vidám szü­
reteiéinek nótái hangzottak ilyenkor, most 
kopárak a hegyek, üresek a pinezék. De le 
kell szoknunk a szüreti mulatságokról is, 
vele jár az Budapest fejlődésével, hogy 
lassauunt teljesen megfoszt ltunk a falusias 
élvezetek maradványaitól is. Vele jár a fő­
város rohamos fejlődésével.

Rövid idő múlva villamos fény mellett 
bandukolhatnak haza éjnek idején jó kedvre 
hangolódott polgártársaink, s nemsokára vil­
lamos fogaskerekű vasút röpít fel a Gel­
lérthegyre. Úgy ám, mert ez is szóba jött 
a főváros tegnap tartott közgyűlésén, sok 
más érdekes dolgokkal egyetemben.

I.yenek voltak a jogügyi bizottságnak 
a párbajmáuia elleni pozitív indítványai, 
miket a közgyűlés változatlanul elfogadott, 
ilyen volt az állatkert szerződésének meg­
hosszabbítása, a doroghi vasút ügye s 
egyebek.

Az állatkertre vonatkozólag érdekes 
kívánni vaiók jöttek szóba, hogy tisztessé­
ges kerítéssel láttassák el, hogy a feleke­
zeti iskolák növendékei is ingyen látogat­
hassák stb.

De legfontosabb tárgya a tegnapi köz­
gyűlésnek azon egyhangú lelkesedéssel fo­
gadott indítvány volt, hogy József föher­
czeg honvédföpara icsnoksága huszonötéves 
jubileumának méltó megünneplésére javas­
latot terjeszszen elő a tanács a legközelebbi 
közgyűlésnek.

A legmagyarabb föherczeg jubileumá­
nak megölésére különben országszerte ké­
szülődnek. Mert az ö főparancsuoksága alatt 
a honvédség sokat fejlődő11 s kiképzettség 
tekintetében is kiállja a versenyt a közös 
hadsereggel.

Éppen e héten lett tárgyalva a kép­
viselőház. pénzügyi bizottságában is a hon- 
vcdtárcza költségvetése. Ebben ismét újabb 
kiadások merültek fel, de sz vesen szavazta 
meg ezeket a bizottság, mert a honvédség 
fejlesztése érdekében történtek.

Ugyancsak e héten tárgyaltatott a val­
lás közoktatási és igazságügyi tárczák költ­
ségvetése is.

A kultusz -budgetuél szóba jött, hogy a 
színházi ügyek ide tartozása felöl a kor­
mány még nem határozott, továbbá az aka­
démia részére megszavazott évi segélydij 
mennyisége kellett nagyobb vitát.

A színházlátogató közönséget Dusenek 
a világhírű olasz művésznőnek megérkezése 
f iglalkoztatja. A budapestieket is elragadta 
tavaly játékával s most már türelmetlenül 
várják előadásait, hogy azokban, habár ide­
gen nyelven adatnak is elő, gyönyörköd­
hessenek.

A képviselöház most pauzái egy kissé, 
mig a bizottság végez a budgettel. De nem 
úgy ám odaat Ausztriában! O.t kuszáltak 
a do'gok ; hírlik, hogy az uj választási tör­
vényjavaslat első olvasása utáu feloszlatják 
a Reichsrathot, melynek képe az uj válasz­
tások után bizonyára változni fog*

Nemze.es


A külföldi dolgok közül érdekesek még 
a pnrisi demonstrációk, miket az eksztá­
zisban lévő franczia nép az ott. lévő orosz 
tisztek tiszteletére rendeznek. De egy szo­
morú hang is vegyül az ottani örömrival- 
vásba, Mac Mahonnak, a francziák legkitü- 
nöbb tábornokának ha álhire

Végül fölein item, hogy Oí’ols 'ge a ki- 
rá]y e bet végén ismét Budapestre jön Gö­
döllőről s huzamosabb ideig marad főváro­
sunkban.

Fővárosi levelező

Gazdasági egyesületünk közgyűlésé.

A Barsmegyei gazdasági egyesület ren­
des közgyűlése f. hó 14 én tartatott meg 
Léván a városház termében, a melynek 
lefolyásáról többekben a következőket em­
lítjük fel.

Zongor János egyesületi elnök meg­
hatva jelenti be Leidenfrost László volt 
elnökünknek halálát, részvétének kifejezést 
adandó az egyesület, a ravatalra koszorút 
helyezett és elhatározza, hogy mint felejt- 
lietlen elnökének eihunytáról a jegyzőkönyv 
emlékezzék meg és a calád erről (könyvi 
kivonattal értesítendő.

A tárgysorozat első pontjánál a garatn- 
völgyt czukorgyárral kötött szerződés be­
mutatását szívesen tudomásul vette a köz­
gyűlés.

Az 1892 iki évi zárszámadás egészben 
és részleteiben jóváhagyatott.

Az 1894 iki költség vetés elfogadtatott, 
a melyben az egyesület erejéhez mérten 
elég nagy összeg 600 frt egy amerikai szö- 
lóvesszőnevelö telep létesítésére irányozta­
tok elő, tekintettel azon pusztításra, a me­
lyet a pbylloxera o' ozott barsmegyei sző­
lőinkben.

A kertben lévő és kis területet elfog­
laló aiuarikai szölővessző-nevelő telep meg- 
szüntetni határoztatok s helyébe gyümö'cs- 
faiskola rezdeztetik be itt is azon remény­
ben, hogy az utak ebből legalább részben 
fedezetet nyerjenek, a minél elébb eszköz- 
lendö befásitásukra.

Az alapszabályok egy pontjának mó­
dosítása a jövő közgyűlésen fog megtörténni 
a megjelent tagok számára való tekintet 
nélkül.

L. L.

Különfélék.
— Jókai jubileuma. A lévai k. r. 

őgimn. „Onképző-kör“-e f 1893 okt. 22-én 
ma, d. e. 1 ,10-kor Jókai Mór koszorús 
költőnk 50 éves Írói jubileuma alkalmával 
a főgymn. dísztermében diszgyülést tart kö­
vetkező tárgysorozattal: 1. Hymnus. Énekli 
a főgimn. énekkar. 2. Megnyitó beszéd. 
Tartja Ehrenstein S. VIII. o. t. 3. Utcza 
szögletén ül a csonka koldus, Jókaitól. Sza­
valja Antal M. VI. O. t. 4. Jókai M. élet­
rajzi ismertetése. Irta s felolvassa Belcsák 
L. VIII. o. t. 5. A koldus gyermek. Jókai­
tól. Előadja Firtusz Gy. V. o. t. 6. Feltá­
madás. Jókaitól. Szavalja Roth M. VII. o. 
t. 7. Jókai „Az uj földes ur“-ának ismer­
tetése. Közli Essősy B. VIII. o. t. 8. A 
munkácsi rab Jókaitól. Eöidja Török A. 
Vili. o. t. 9. Szózat. Énekli a főgimn. énekkar.

— Tánczestély. A lévai iparos ol­
vasókör áltál mahoz egy hétre az „Orosz­
lán" vendéglő termeiben rendezendő táncz 
estély iránt igen élénk az érdeklődés. Az 
estély műsora a következő: 1. „Fohász", 
Oláh Károlytól ; énekli a kath. legény egye­
sület dalárdája. 2. Felolvasás; tartja Jano- 
vics Károly. 3. „Az éji látogatás", Gyulay 
Páltól; szavalja; Mordini Berta. 4 „A 
csonka hős", Jókai Mórtól; szavalja Névery 
Sándor. 5. „Három leány", Szendey Gá­
bortól ; szavalja Rózsás Ilka. 6. „A huszár 
és lova", Szelestey Lászlótól ; szavalja : 
Csaplovics Ede. 7. „Bordal", R chter Fe- 
rencztől ; énekli a kath. legényegyesület 
dalárdája. — A műsor 1/28 órakor ve-zi 
kezdetét. — Beléptidij : személyjegy 80 
kr. családjegy 1 frt 50 kr. — A tiszta jö­
vedelem a kör könyvtárára lesz fordi va

— Szomorú hír a leányoknak. 
Lelkiismeretes uáli tudósítónk jó előre fi­
gyelmezteti azokat, a kiket illet, tehát min- 
deneke'őtt a tánczkedvelö ifjúságot, hogy 
a jövő évi farsang nagyon rövid lesz. Iliin 
vazó szerda febr. 7-re esik, vagyis a far­
sang mindössze 31 napból fog állani. Jó 
lesz tehát igyekezni, mert a ki fejkötö alá 
nem jut a farsangban, az kénytelen lesz — 
a böjtben is farsangolni.

— Pályázat postai gyakornokok­
nak. A kereskedelmi miniszter 108 pósta- 
és távirda gyakornokjelölti állásra pályáza­
tot nyit. Pályázhatnak közép iskolát vég 
zett ifjak, a kik a 18 ik évet betöltötték, 
ez év november 10 ig, lakhelyük elöljáró 
sága utján. A gyakornokjelöltek ejy évig 
gyakorlatilag szolgálni, azután a 10 havi 
posta és távirda tanfo yamot hallgatni tar­
toznak és csak ezután lesznek posta- és távirda- 
gyakornokokká kinevezve 500, illetve 400 frt 
évi segélydijjal.

— Az idő. Az őszi esős, sáros idő ime 
elérkezett. Elkomorult a veröfény, hogy 
társadalmunkat a szabadból a falak közé 
késztesse. Most már csak azzal lóghatunk 
ki a kérlelhetlen természeten, ha a falak 
gőzölt társadalmi életünket felfrissítő cse­

lekvésekről s kedélyes esték ek rendezésé­
ről gondoskodunk. — Erköfösi testületok 
itt a szezon ! Első sorban is a kaszinó-esté­
lyek rendező bizottsága járjon elő jó pél­
dával és a hosszú pauza után elevenítse fel 
újra a jour-fixeket!

— Biztosítás válás esetére. Ilyen 
czélu biztosító társaság alakult közelebb 
Amerikában. A társaság tagjai" biztosítási 
dijat fizetnek és ha a társaság valamely 
tagja válik, mindegyik tag bizonyos össze­
get köteles befizetni. A dijat válás esetén 
a vádlott kapja, mert ha a vádlónak ítél­
nék oda, mint eleinte tervezték, a válások 
száma rendkívül felszaporodnék. Özvegyek 
és elváltak kétszeres dijat fizetnek.

— Az állam birtokai.. Az 1892 iki 
zárszámadás szerint a magyar állam ingat­
lan vagyonának értéke ez év végén 
1.401,804,107 frt volt. Ez összegben legna­
gyobb tétellel az államvasutak szerepelnek, 
a melyek értéke 860,544,868 írttal van fel­
tüntetve. Az állami erdők területe 2,835,882 
hold volt, a melyből 2,563 970 hold tulaj- 
donkt poni erdő, 2,983 hold beltelek, 15,830 
hold szántó, 32,777 hold rét, 47,184 hold 
legelő és 58,922 hol terméketlen terület. E 
terület értéké 103 310,984 frt. E birtokok 
kezelési költsége 1,177,754 forint volt, úgy, 
hogy’ egy holdra 41’53 kr. esik.

— Á jövő évi naptárból. Az 1894. 
közönséges esztendőben a farsang nagyon 
rövid lesz, mert csak négy hétig tart. Eb­
ből kifolyólag a husvét is korán, márczius 
25 én lesz. — A folyó évi karácsony hár­
mas ünnepét a jövő évben kettős ünnepek 
egész sorozata fogja követni. így kettős 
ünnep lesz az újév napja, a mely hétfőre 
esik; vizkereszt, a mely szombatra esik ; 
kettős ünnep lesz a rendes husvéten és 
pünkösdön kivül még István király napja, 
a mely hétfőre esik; Kisasszony napja, a 
mely szombatra esik és Boldogasszony fo­
gantatása, a mely deczember 8 án szintén 
szombatra esik. — E szerint a jövő évben 
öt rendkívüli kettős ünnep lesz.. — Ural­
kodó bolygó lesz a hold. — Égi esemé­
nyekben meglehetősen szegény lesz a jövő 
esztendő, a mennyiben csak két napfogyat­
kozás és két holdfogyatkozás lesz s ezek­
ből csak egy részleges holdfogyatkozás lesz 
nálunk látható 1894. szept. 15-én reggel 
fél öt órakor; tehát ezt is csak azok lóg 
ják látni, a kik korán kelnek.

— Csikólegelő Nyitramegyében 
Negyeden. A nyitramegyei gazdasági egye­
sület egy órányira a tót megyeri vasúti ál­
lomástól Negyeden egy 700 hold nagy­
ságú csikólegelőt létesített, melyre csikókat 
legeltetésre elfogad darabonkint 15 frt le­
geltetési díj fejében májustól októberig ter­
jedő időszakra. A ki csikóit ezen legelőre 
akarja küldeni, jelentkezzék mielőbb a 
nyitramegyei gazgasági egyesü'et titkáránál 
Nyitván, annál is inkább, mert a későbben 
jelentkezők csikói nem le<zn ;k fölvehetők.

— Orvvadászok ellen. A földmi ve- 
lésügyi miniszter a vadászati védegylet fel­
terjesztésére módosította a vadászati tör­
vényt. Számtalanszor előfordult, hogy tiltott 
időben lőttek orvvadaszok szarvasokat, kik 
azután tettenérés esetén a törvény egy sza­
kaszára hivatkoztak, mely megengedi, hogy 
már idült sebzésben levő vadat leteritsenek. 
Ez sok visszaélésre adott alka'mat s most 
a törvény oda módosittatott, hogy minden 
elejtett szarvast a leferités után a község 
házára kell szállítani, hol szakszerű látlele­
tet vesznek fel a sérülésekről, hogy meg 
lehessen állapítani a jóhiszemű leteritést, 
illetőleg a vadászati kihágást.

— A tengeri szállítása. Vett érte­
sítés szerint, a m. kir. államvasutak igaz­
gatósága a kei eikedefömügyi miniszter ren­
deletére, a szá iitó közönség érdekében azon 
intézkedést léptette életbe, hogy az uj tér 
mésti morzsol tengeri akár zsákokban, akár 
ömlesztett (ala rimfusa) állapotban került 
feladásra, f. évi október hó 15 töl kezdve 
visszavonásig, de legkésőbb jövő évi feb­
ruár hó végéig minden egyéb áru és ga-o- 
n iszái.itmány élőt el-ő sorban szállíttassák el.

— Az emberi gyomor. Egy szor­
galmas fizio ogus kiszámította, hogy mennyit 
bir meg egy gyönge emberi gyomor, közép 
életkoron át. E számítás szerint minden 
hetven éves ember busz vaggon élelmi szert 
eszik meg. 11a már most egy vaggonra négy 
tonnát, vagyis nyolezvanezer kilogrammot 
számítanak, huszonötezer napra terjedő éle­
tünkben, egy napra három kilo és kétszáz 
gramm fogyasztás esik. A számításban nincs 
is nagyítás, a mennyiben orvosi vélemény 
szerint, a katonák napi eleségét átlag négy 
kilóra teszik.

— Házak Üvegből. Svajczban sok 
ember oly házban lakik, melynek falai tisz 
tán üveglapokból készültek. Ily falakat ren­
desen ott építenek, a hol a szomszéd elek 
közelségénél fogva ablak nem alkalmazható. 
Az üveg átbocsáfja ugyan a világosságot, 
mint az eddig használt ablaktáblák, de kí­
vülről senki sem nézhet be, bolo’t belülről 
mindig ki lehet tekintgetni. Ily üveget há­
zak befedéséhez is gyakran használnak.

— A világos öltözet ellensége. 
Rövid idővel ezelőtt egy suhauez kóborgott 
Becs utczáin, ki a hölgyek ruháit vitriollal 
lecskendez'e be s igy rongálta meg azokat. 
Ennek egy utánzója akadt, a ki meg tin­
tát használ arra a czélra, hogy hasznave­
hetetlenné tegye a toailetteket. így már 
több hölgy ruhája szenvedett ily módon 
kárt a nélkül, hogy a gonoszoknak nyo­

mára akadtak volna, a mi miatt nagy a 
riadalom az utczán járó kelő világos öltö­
zetű hölgyek között.

— Fénzverési programúi. A pénz­
ügyminiszter által megállapított programul 
szerint a jövő évben a körmöczi pénzve­
rőben a következő pénznemek fognak ve­
retni: 20 koronás arany 80 millió értekben, 
10 koronás arany 10 millió, 1 koronás 12 
millió, 20 filléres 4.6 miliő, 10 filléres 2 4 
millió, 2 filléres 520,000 és 1 filléres 120,000 
korona értékben; összesen 102 millió darab, 
109,640 000 korona értékben.

— A lefűzött Eiffel torony. Londoni 
okos mérnökök most azon fáradoznak, hogy 
az Eiffel-tornyot lepipálják azáltal, hogy 
ennél a kolosszusnál egy százhetvenöt lábbal 
még magasabb tornyot építenek. 1894 re 
tervezik az uj monstrumot. A csodálatos 
vas alkotmánynak minden „lába" egy 75 
láb magas talpon nyugodnék ; az egész to 
ronynak pedig ezerszázötven láb lesz a ma­
gassága, és minthogy a torony talpa is már 
százhatvanöc lábbal vau a tenger színe fö­
lött, előre el lehet képzelni, milyen pompás 
kilátás esik majd a csodaszőrnynek a tete­
jéről. Az egész apróságnak csekélyke hét­
ezer ötszáz tonna lesz a súlya. Az alkot­
mány belsejében — párisi mintára — ven 
déglőket, bazárokat, hangverseny-termeke- 
fognak építeni. Az uj toáony felépítése be­
lekerül majd bagateíl kétszázezer font stert 
lingbe.

— Szerelmi hőmérő. Egy angol mii 
divatlap írja : 11a tudni akarod, hogy az 
imádásig szeret-e „ö", kérd meg. hogy gom­
bolja, be keztyüdet; ha ügyesen s gyorsan 
gombolja, az nagyon rósz jel; mert azt bizo­
nyítja, hogy már másoknál begyakorolta 
magát; de ha ügyetlenül végzi, sőt egy­
két gombot leszakít . . . ennek már jelen 
tősége van ! Ila pedig meg is nyomja ka­
csodat, biztos jele annak, hogy vergődik.

— Téli dugványok a szabadban. 
Szőlőt, bogyós gyümölcsű cserjéket és dísz­
cserjéket enyhe időben télen is lehet sikeresen 
a szabadban dugványoztii. A téli dugványok 
közül sokkal kevesebb szárad el, mint a 
nyáriak közül, mert alsó metszési lapjukon 
már a tél folyamán kailusz képződik, minek 
következtében tavasszal, a mint a főid kissé 
átmelegszik, gyökeret hajtanak. A téli dug­
ványok legnagyobb része ennélfogva bizto­
san megered és szépen tovább fej födik ; 
megjegyzendő azonban, hogy a dugvány­
ágyak földjének lazának kell lenni ; a dug­
ványok felső szemeit és a felső metszési sí­
kot komposifölddel könnyen be kelt takar­
ni, kü öaben könnyen elpusztulnak a tél 
folyamán,

K Ö VI D H BIEiEK. — A pápa 
vagyona. Londonból azt Írják, hogy a pá 
pai vagyon legnagyobb része angol ban­
kokban és angol házakban van elhelyezve. 
A pád i igy elhelyezett vagyonának évi jö­
vedelmét iöbb mint ötven millió forintra be 
csülik. — Nagy lóvásár. A nyitramegyei 
gazdasági egyesület által a jövő évben ren­
dezendő nemzetközi nagy lóvásár Ersekuj 
varéit május hó 6-án és 7 ón fog megtar­
tatni. — Későn. H e r e z e g Ferenez ipoly- 
s.igi káutortamtóuak, a ki augusztus elején 
m gbalt, mint a híva'alos lapban olvassuk, a 
király a koronás ezüst érdemkeresztet ado­
mányozta. — Selmeczbányáu Szász Gyula 
akadémiai szobrász már befejezte a hites 
Szernbaromság-szobor restaurálását. A szo­
bor ünnepélyes felszentelése nem okára meg­
történ k. - A nők és férffak száma Euró­
pába Jelenleg 170 818,569 férli is 174914100 
nő vau s igy 4 millióval több a nők számi. 
— Az emberi hajból Londonban éven­
ként legalább 100 méterímzsát adnak el, 
Parisban pedig mintegy 90 et, körülbelül 
2‘l2 millió frank értékbeli. —- Magyaror­
szág városai között talán O becse az egyet­
len, melyben nincs pótadó. Érnek a boldog 
vá-osnak a jövő évi költségvetése szeri.it 
41,750 írttal több a bevétele, mint a ki­
adása. — Esztergomban a primási tég'a- 
gyár agyagtalajábau, melynek területén ró­
mai temető volt, a munkások több sírra 
találtak. A sírok egyikében most egy női 
Csontvázra akadtak, karjain karpereczek, 
nyakán gyöngysor, mellette pedig mécses 
vöd. — A magyar nyelv tanítása ügyé­
ben a közoktatásügyi m.niszter szigorú ren­
deletét kü dött a közigazgatási bizottságok­
hoz, melyből megtudjuk, hogy hazánk 25,505 
tanítója közül magyarul nem tud 1601 s 
képesítés nélkül vau alkalmazva 2981.

APROaAUOK.

A hoz s o k k e I. X. —- Hát Esz.fy urnák még 
most sincs alkalmazása ? — Y. — Annyi protekció 
nem létezik, a mennyire az ö ostobaságának szüksége 
volna.

A postán. Kis a s s z 
O. 100 száméra ? -— 1’ ó stáb 
nak nincs; de O. O. 100-nak 
s z o n y : Akkor ez az enyém, 
kissé — dadog.

van.
mert a szentem

IRODALOM és MŰVÉSZET.
Az Athenaeum Képes Irodalomtörténetének (szerk. 

Beöthy Zsol.) legújabb, tizenegyedik füzete nasrydl.szü 
niiiinollékluttel j -.lent míg : ez a gyulafehérvári Batthyá­
nyi könyvtár tulajdonát képező, a a könyvészeti iro 
dalomban Ksztcrgoiui Missale név alatt szereplő kőTx

(’zinik<*p< ‘, színes hasunináshan. Az eredeti a magyar­
országi középkori köny vfesiésuek legrégibb s egyik 
legszebb emléke, melyet egy westfáliai származású, de 
hazánkban letelepedett plébános irt. és festett: 1377- 
ben. — Nem kevésbbé érdesen a füzet szövig-, mely­
ben Angyal Dívái folytatja a XVII. századi magyar 
történet'rás ismertetését, találó Ítéletekkel jelleim-zven 
e kor történetíróit. Utámia Erdélyi l’íl a XVII. szá­
zadi lírai költészettől értekezik, részletesen méltatván 
Rimái János verseit, a virágzó egyházi költészetet 
s az u. 11. főrangú lírikusok (Bcniezky P. Balassa B. 
Kollár? I. s mások) költői müveit, különösen kiemel­
vén gróf Pekivné, Petrőczy Kata Szidónia asszonyéit, 
melyeket e század logliraibb alkotásainak nevez. A 
füzet 3 ik czikkóhen Széchy Károly kezdi meg Zrínyi 
Miklós működésének jellemzését, itt, még csak a be­
vezetést adván. A szöveget, mint mindig, ezúttal is 
sok érdekes kép díszíti. A 25 — 28 füzetre tervezett 
elsőrangú fői tossagu vállalat nemzeti kultúránknak 
örök emléke leeud és már ezen szempontból is ajánl­
juk minden iskolázott ember és minden család figyel­
mébe. Minden füzet ára csali 40 kr. Megrendelhető 
Nyitrai és Társánál Léván.

fókái Mór Magyar Nábobjának füzetes diszki- 
adása befejezéséhez közeledik. A most megjelent 15. 
füzet is mutatja, mily kiváló díszmunkával fog irodal­
munk ez.m kiadat által gazdagodni. Minden tüzet ára 
40 kr, kapható ugyanott.

A Pallas részvény-társaság népies naptárai közül 
megjelent kettő, még pedig „Az Obsitos", jókedvű 
kalendáriom az 1894. esztendőre. A magyar nép mu­
latságára glédáha állította Vitéz Hári Ját.os. Ara 30 
kr. A másik „A magyar ember naptára*  az 1894. 
esztendőre. Szép történetekkel és képekkel a magyar 
nép számára szerkeszti Kurucz Péter. Ennek is 30 kr. 
Nyitrai és Társa könyv kereskedésében Léván kapható.

Lévai piacai árak.
Rovatv zető: Kónya József városkapitíny.

Búza: ír.-múzsánként 6 frt 40 kr, 6 frt. 60 Ké- 
s-.sres 5 frt 50 kr. 5 frt 70 kr. --Rozs 
5 frt. 40 kr. 5 frt 60 sr. Árpa 6 frt 80 kr. 
7 frt 60 kr. — K tkoricza 4 frt 50 kr 5 Irt 10 
kr. Bab 4 frt ,50 kr. 4 frt. 80 kr. Zab 7 frt — kr 
7 frt 20 kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 40 kr. 
Köles 4 frt — kr. 4 frt 20 kr.

TxJyilttér.
I.

Selyem hamisítvány. Égessünk el egy 
mintái a venni szándékolt fekete selyem- | 
bői s a hamisítás rögtön kiderül; Mert 
raig a valódi s jól festett selyem az elé 
getésnél nyomban összepödörödik és csak­
hamar kialszik, maga után csekély vilá­
gosbarna hamut hagyván; addig a hami­
sított selyem (mely zsíros szinszallonás- 
lesz és könnyen törik) lassan tovább ég 
(minthogy rostszállal a faanyagtól telit- 
tetten tovább izzanak) és sötét barna 
hamuthagy maga után, de valódi selyem 
módjára soha öszsze nem pödöTödik, csak- 
meggörbül. Henneberg G (cs. kir. udvari 
szállító) selyemgyára Zürichben, házhoz 
szá.litva, postából’- és váminntesen szives- 
sen küld bárkinek is mintákat akár egyes 
öltönyökre való-akár egész végekben levő 
valódi selyem szöveteiből.

II.
A szepesi utczában lévő 592 ossz, számú 
ház — „Ördög Lajos-féle vendéglő" 
va»v haszonbérbe kiadó, — vagv sza- 
bad kézből örök áron eladó. — Bő­
vebb értesítés a lap kiadó hivatalánál.

III.

433./1893. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 

1881. évi LX. t. ez. 102. §. értelmé­
ben ezennel közhírré teszi, hogy a 
verebélyi kir. járasbÍróság 2133. 1893. 
számú végzése által Knapp Mihály ja­
vára Umstádter Ignácz ellen 300 frt. 
tőke, ennek 1893 évi julius hó 5. nap­
jától számítandó 6% kamatai és < ddig ösz- 
szesenGl írt 24 kr. perköltség követelés 
erejéig elerndelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt és 334 
frt. 93 krra becsült bolti czikkek, liszt, 
és rövidáruk, szobabútor, korcsmái fel­
szerelés, hordók, fa. bőrök, vaskályhák­
ból álló ingóságok, nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2141/1893 sz. 
kiküldést rendelő végzés folytán a hely­
színén, vagyis Csiffáron leendő eszköz­
lésére 1893 ik év október hó 23-ik 
napjának délelőtti 9 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivat- 

I nak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. §-a értelmében a legtöbbet. ígérő­
nek decsáron alul eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vétel­
ára az 1881 évi LX. t.-cz. 108. §-ban 
megállapított feltételek szerint lesz ki­
fizetendő.

Kelt Verebélveu, 1893 -ik évi ok- 
tóber hó 10. napján.

Patay Sémclor,
kir. bir, végrehajtó,

szeri.it


Október 22.

E rovatban minden szó egyszeri 
be iktatása 3 krba kerül; béiyeg- 
dijban — a lakás megjelölése 
mellett — tizeíendö minden egy­

szeri beiktatásért :>7 kr.

hírbe

KIS HIRDETÉSEK.
Hirdetésekre bővebb felvilágosí­
tó t Nyitrai és társa kladóczég 
ad. ki levélbeli tudakozódásra 
postabélyeg beküldé-c mellett 

az unnál válaszol.

Nyitrai és Társa 
könyvnyomdájába n 

értelmes fiú, tanonczul azonnal fel­
vétetik. Ki cgy-két gimn. osztályt 
végzett, előnyben részesül.

Egy jó karban lévő 
zongora jutányos áron 
eladó. Cziin a kiadó­

hivatalban.

Egy forintos havi részletre ! ?

IkZLinclen. újságol vasónak né
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A legujabb teljes
LEXIKON

magyar

A tudományok en cziklop diaja

különös tekintet181 Magyarországra
KÉT KÖTET. 1

£3
KÉT KÖTET.

Szakférfiak közreműködésével szerkeszti 
Dr. Acsády Ignácz, 

a magy. tú l. akad. lev. tagja.
Kilenczvanliat térkppsl, színes és fekete műlappal és 

tblázattal.
Ára fűzve 12 frt. — Két díszes és félbSr- 

kötésben IS irt.
A kézi Lexikon “Hsb

beosztása és iránya a magyar közönség szükségletéhez van mérve.
A Kézi L&xikon fleiységaévtart/lrók névtárát stb. teljesen pótol-

A Kézi Lexikon "■sas
a német Conversations Lexikonoknak nélkülözlietleu magyar kiegészí­

tését képezi,
A Kézi Lexikon

3840 hasáb szöveget, 32 térképet, 16 s/ines mellékletet, 34 kétoldalú 
fekete képtáblát és 14 táblázatot tartalmaz.

A Kézi Lexikon fflillileil ^unhreskeiéslicü kapható.
A Kézi Lexikon "W

havi 1 forintos részletfizetésre 
megrendelhető:

Nyitrai és Társa
könyvkereskedésében, Léván

1
i.^Eaaani^anBCBaBiBaHBHmHHaHasnmnBEn

Schneider és Társa, Bécs.

X^osli.a.t9

Fő üzlet: Városi raktár:
V/2, Hunds thurmerstrasse 141. 1., Herreugasse 10.

Csak akkor valódi ha

minden doboz az itt 

látható védjegyggel bir

takarók-padló-fénymáz 
legjobb és lego'c’^bb beeresztő-szer parkettek pu­
hafa és fénymázas padlók számára.

E máz gyorsan szárad és kefélés nélkül is 
szép tartós tény nyel bir.

6 különböző színben kapható: színtelenül vi­
lágossárga, sárga, sötétsárga, vörösbarna és diófa 
színekben.
Egy doboz ára 1 frt. 60 kr., 85 kr., és 45 kr

Szabadalmazott felkefélő viasz
Cfelxér és sárga)

nagyon könnyen a keféhez tapad és nagymérvben 
megkönnyíti a felkefélést, a vele felkefélt padló 

jobban ellentáll a nedvességnek és pornak.
—7. Egy darab ára 20 kr.

Csak akkor valódi ha

minden darab a 

fenti védjegygyel bír.

o

o
o
<±>
Léván,

Léván, Kern Testvéreknél, N y í t r á n, Prochaska Gusztávnál,
Leitgeb Jánosnál és Jedliczka 

a p e s t e n, Neruda Nándornál.
Rudolfnál,

T É S E K.

Előleges jelentés.
Tiszteletlel alulirt van szerencsém a 

nagyérdemű közönséget értesíteni, miszerint 
helyben

uj fényképészeti műtermet 
állítottam fel, melyben a kor színvonalán álló 
fényképeket, a legkülönfélébb változat- és 
alakban fogok készíteni, úgyszintén ielvé- 
teleket, magáufogatok, lovak és kutyákról, 
továbbá Lüinásolatokat (reprodukciókat) 

festmények és rajzokról 
is eszközölni.

Ezenkívül veszek, eladok és cserélek 
mindenféle bel- és külföldi

ásványokat, kőzeteket, 
tanintézetek es kedvelők részere. Ajaulao 
zom ilyenek becslésére is; végre eladok, 
veszek és cserélek régiségeket antikvitá­
sokat stt>.

Műtermem a főpiaczon Regner József 
ur yendégtöjeben vau elhelyezve.

Szives pártfogást kér 
Léván,1893. október hób n.

tisztelettel 
BAKER ALAJOS, 

fényképész és miueralogus.

43. szám.
2329./1893. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A verebélyi kir. járásbíróság, mint telekkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Érsekujvári takarék pénzt ír 
végrébajutónak Cziria Lajos és T. végrehajtást szen­
vedők elleni 834 fit tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a verebélyi kir. járásbiróság te­
rületén lévő s a végrehajtást szenvedett Cziria János 
jogutódai Cziria Lajos és legifj. Cziria Jánosnak a 
baracskai 154. sz. tjkvben A 1. 1.—4. rszk. alatt fog­
lalt birtoktestből álló ingatlanaikra az árverest 1643 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893. 
évi november hó 29 ik aapján délelőtt 9 órakor Ba­
racska község házánál megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
bécsárána 10%-át vagyis 164 frt 30 kr kpénzben, vagy az 
1881. LX. t.-ez. 42. § ábau jelzett árfolyammal számított 
és az!881. évi november hó hó 1 én 3333. sz. a. kelt igaz 
ságügymiuiszteri rendelet 8. ipában kijelölt cvadékképes 
értékpapírban a kikü dött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t.-cz. eTO. § a értelmében a bánatpénznek 
a biróságnál elölges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szeiü elismervén', t átszolgáltatni-

A verebélyi k r. járásbíróság, mint tkvi hatóság.
Két Verebélyen, 1893. évi ang. ln>|6-'k n

Dillesz,
kir. aljárásbiró.

EACELSiOB kávé
a legjobb pörkölt szemes kávé, erő, zamat és szaporaság tekintetében 
az elkényeztetett igényeket is kielégíti,

az excelsior kávé
saját mód szerint pörkölve, a legkiválóbb fájták kevereke es sokkül 
jobb, mint a többi forgalomban előforduló minőségek, melyekhez 25° o 
megtakarítást nyújt és hónapokon át megtartja erejét és zamatját. 
Miiíden takarékos háziasszony tegyen az Excelsior kávévá! egy próbát 
és győződjön meg saját tapasztalataiból annak kitüuő tulajdonságairól. 
Kapható: Czírok János füszerkereskedésében Léván és pedig: 1, % 
és 7+ kilós törvényesen védett és vedjegygyel ellátott csomagokban. 
A finomabb OO-ás számú minőségűek ára 2 írt 40 kr., kö/.épfinom 0-as 
számú 2 frt 20 kr. kilónként.

ELSŐ MAGYAR GÖZKÁVÉ PÖRKÖLDE.
Budapesten.

Arczkép-festés.
Tisztelettel értesítem az érdeklődő 

t. ez. közönséget, hogy 

festészeti műtermemmel 
néhány heti tartózkodásra Lévára ér­
keztem.

Az „Oroszlán“-fogadóban berende­
zett műtermemben elvállalok medren- 
dőléseket természet és fényképek után 
készülő

olajfestményekre 
ugy szintén krétarajzok, de csak fény­
kép után.

Két olajba festett tanulmányfő Nyit­
rai és Társa ezég kirakatában van 
•elhelyezve, melyre bátorkodom szives 
figyelmüket felhívni, ezenkívül műter­
memben is megtekinthető néhány újabb 
müvem.

Szives pártfogást kér
Léva, 1893. évi okt. hó 11.

Kiváló tisztelettel
INagy Lajos, 

festő.

Árverési hirdetmény.
Alóiirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. ez. 102. § értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy az aranyos- 
maróthi kir. törvényszék, mint csőd­
bíróságnak 1893. évi 2624. számú 
végzése következtében fojjanatositott 
csődleltározás alkalmával 1.—201. t. 
alatt 1651 frt 41 kr. becsértékben 
összeírt s közadós Rozenzweig Ábra- 
ham lévai lakos tulajdonát képező bőr 
és rövid-áruk, bolti czikkek, fűszerek, 
szeszes italok, üzleti berendezés szobai 
bútor stbből álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. jbiró­
ság 4954./1893. számú végzése foly­
tán Léváu leendő eszközlésére 1893. 
évi Október hó 24. s következő napja­
inak délelőti 9 óraja határidőül kitüze­
lik és ahoz venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. 
ez. 107. és 108. §-a értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alól is elfognak adatni.

Kelt Léván, 1893, okt. hó 15.
Tonhaiser József,

kir. bir. végrehajtó.

Má r i a c z e 11 i
Gyomorcseppek

0

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes 
házi és népszer. , . . ,

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
felfujtság, savanyu felböffögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkaklvá- 
lasztás. sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben ez a gyo­
mortól származott, gyomortulterhelésnél ételekkel es italokkal, giliszták, májbajok 

és hámorrholdáknál.
Említett bajoknál a Máriae*ell(gyomorc»eppek  

évek óta kitűnőknek bizonyultak, a mit száz meg száz bizo­
nyítvány tanusit Egy kis üveg ára használati utasítással 
együtt 4o kr., nagy üveg áia 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török Jozaeff gyógyszertára 

Budapest, Király utcza 12 sz.
A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekin­

teni!! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek bur­
kolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával 
(C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom

A Mariacxclli pyetnorcteppek valodian kaphatók. I fel S
Boleman Ede és Medveczky Sándor urak gyógyszertárai­

ban, Nagy-Sallóban Zsorna László, Zelizen Steyrer Károly, Lekéren Bo- 
lyos Gyula urak gyógyszertáraiban. 220. 43 —12.


